

# 璧山：“夜市地摊+电商直播”成经济增长新模式

□ 璧山报记者 罗凌

夜幕降临，璧山城区依旧热闹。茅菜山畔的后备箱市集里陌生人“箱遇”在一起，歌声飞扬，热闹非凡；梦圆夜市、星光里夜市中人声鼎沸，市民纷纷驻足打卡。随着夏季的到来，城市的夜晚又恢复了往日活力，开始沸腾起来。将目光移至室内，随着直播平台的兴起和火爆，很多年轻人纷纷踏上直播带货的道路。调好灯光，摆好支架，按下开播键，对着镜头侃侃而谈……凭着自己的才艺和技能吸引大量粉丝后，他们又靠着网络直播带动家乡特产销售。当下，“夜市地摊+电商直播”已经成为实体经济与虚拟经济相互联动的经济增长新模式。

## “带货”也“带路” 直播经济激发消费新潜力

对于很多商户来说，直播带货早已不是什么新鲜事，通过一块屏幕，他们就可以将货品销往全国各地。随着直播经济的兴起，电商直播成为商家销售必备的手段，许多传统行业也通过线上积极开展业务，拥抱“新赛道”。

5月8日晚，在西部(重庆)互联网科技有限公司电商直播孵化基地各个直播间，本地生产加工的农副产品、食品礼盒琳琅满目，50多名主播声情并茂地介绍各类商品，与粉丝频繁互动，直播场面十分热闹。

“我手里拿的是来自咱们璧山广普的脐橙，大家可以看到它色泽晶莹剔透，味美多汁……”在直播间里，主播圆子正通过抖音平台，热情洋溢地向网友们推荐特色产品，吸引了众多网友围观点赞和下单。当天，单场直播最高销售额达4万余元。

“为做好线上直播，我们做了充足的准备，每天都会通过璧山探店、璧山觅食记、璧山优选等直播账号直播带货，涵盖家用电器、日用百货、休闲零食、生鲜水果、餐饮美食等数千种商品，种类十分丰富。网络直播能满足大家足不出户的购

物需求，还有一些优惠活动，所以更受大家欢迎。”主播圆子介绍。

“现在线上直播带货非常火爆，去年我们承办了首届‘寻找西部带货王’电商主播大赛，开展‘数商兴农’‘璧玉有礼’等70余场专题直播，总观看人数超过1200万，成交总额突破1800万元。”该公司负责人秦丹告诉记者，直播平台不仅辐射拓展了实体经济经营“半径”，也成为多产业串联融合、激活消费重启的新动力。伴随着经济形势的变化和消费结构的升级，该公司也迎来了重大的发展机遇。今年，该公司还将通过不断完善电商运营、网红孵化、搭建产品供应链等功能，大力发展直播电商等新兴业态，助力电商经济高质量发展。

“直播带货”的模式，一方面能够实现城市的菜篮子、米袋子有效供给，满足城市居民在线消费的需求，另外一方面，也能够促进农村地区各项产业的健康发展，带动群众致富增收。

在大兴镇高桥村的电商直播中心，“乡村罗二妹”助农直播正在如火如荼地进行着。村干部罗秀萍已经开展了160余场直播，将产自大兴镇的儿菜、葡萄、金丝皇菊、菲油果等天然绿色农副产品卖向全国。

大兴镇党委书记高峰告诉记者，近年来，该镇结合“数商兴农”工程，发起了“乡村主播培养”计划，依托特色农业产业，采取“党建引领、支部搭台、村干唱戏、村民收益”模式，让党员干部“变身”助农主播，直播带货“变身”新兴农活，探索出一条独具特色的乡村振兴新路径。

积极发挥党员作用，大兴镇开展“共谱电商进行曲，同筑乡村振兴梦”“我为数字乡村发展献一策”等座谈会近10场，依托党员联户，广泛宣传电商发展政策及前景，走访产业大户，收集发展需求。制定《大兴镇“一村一主播”培养计划》，从人才储备、培养发展、激励机制、平台设备等多维度为村干部主播发展提供保障。以高桥村拍摄基地“振兴小院”和“电商直播中心”为引领，打造电商工作室、主播议事

厅、产品展示等平台，并提供技术支撑、电商培训、资源对接等全方位服务。

如今，大兴镇的田间地头处处都涌现着村干部带领村民直播助力乡村振兴的身影，他们不仅把农村的原始生态呈现给广大网友，也借助网络流量挖掘农产品的附加值，为乡村振兴提供新的动能。

对于刚跨入“带货主播”的群体来讲，如何将其当作自己的一份严肃职业，这就需要进行专门的培训。璧山区商务委电商处相关负责人介绍，璧山区正通过定期培训的形式，重点针对想从事电商、希望通过电商拓宽销售渠道的传统企业、乡村振兴带头人及创业新青年，从直播带货法规、主播基本素养、新媒体文案设计、短视频拍摄技巧等方面进行学习和应用，培养、挑选电商直播人才。

## 点亮“夜经济” 打造新地标 催热“烟火气”

夜经济是一个城市的名片，代表着一个城市的品位和形象，夜间经济的繁荣是一个城市开放和活力的重要标志。从某种意义上来说，成熟的夜经济可以塑造一座城市的地标，如南京夫子庙夜市、长沙坡子街夜市等都成为游客观光旅游的必选。在璧山，悄然复苏的“夜经济”也让这座城市重新散发出久违的活力。

夜幕之下，一排排汽车整齐地排列着，后备箱被打开，商品堆满其中，车前支起一个小摊，架上一盏小灯——这是记者在璧山远近闻名的相遇音乐集市见到的一幕。每天夜幕降临，这里举行的后备箱市集，吸引了大量市民游客前来。

一辆私家车，几把露营椅，配上简单的灯牌，就构成了市民王文兴的摊位。工作之余，王文兴会在晚上和几个车友相约在集市摆摊，主要售卖手打柠檬茶等饮品，一晚上能卖30杯左右。“利用后备箱摆摊成本较低，也相对灵活，不仅能增加收入，还能认识新朋友。”王文兴告诉记者。

“我们圈子有个说法，后备箱市集就

是流动的百货店。”王文兴介绍，2022年夏天，是他第一次参加这样的市集。之前他曾经兼职做过微商，在朋友圈卖东西。当看到网上的征集帖，他觉得新鲜，便报名参加。但后备箱市集的受欢迎程度让他有些意外。“起初觉得可能会比较小众，没想到各年龄层都很喜欢。”他拿出手机给记者展示，关于后备箱市集的微信群他有10多个，每个群的人数都达到了上限，里面既有年轻人，也有赶时髦的中年人。

如果说后备箱市集让不少人轻松实现了“老板梦”，那“地摊”这个老词也在后疫情时代焕发出新的活力。华灯初上，位于璧山街道梦圆广场上的一处夜市上，闪烁的霓虹灯中人流涌动，伴随着升腾的烟火和小贩们的叫卖声，构成了城市独特的烟火气息。

市民陈女士白天她经营着一家自己的服装店，但近年来生意不太景气。在得知梦圆广场的夜市可以免费摆摊后，陈女士就驱车带着店里最好卖的几个款式来“挣外快”。陈女士的摊位一般从19时营业到22时，生意好时可以卖出近千元。

“让我们这些老百姓摆摊做点生意，不被赶也不抽摊位费，减轻我们的压力。”陈女士告诉记者，随着天气的转暖，夜市迎来了生意最好的时段，看热闹的、出来玩的，广场上经常是人头攒动。

除了梦圆夜市以外，随着重庆弗迪锂电池有限公司的落户而产生的“星光里”是另一个具璧山特色的夜市代表。目前“星光里”已经有门店72家，占地面积超过5000平方米，涵盖超市、餐饮、理发、服装、快递、彩票、精品店等业态，每当夜色笼罩四野，工人们三三两两走进“星光里”就餐娱乐购物，正是辛苦一天后的最好放松时刻。夜市上空聚而不散并夹带着诱人香味的烟火气，是“生活感”满满的最好展示。



## 科学城江津片区重点项目 建设实现“开门红”

□ 江津日报记者 廖洋 通讯员 何小旭

日前，记者获悉，第一季度，科学城江津片区(双福工业园)25个重点项目完成投资超18.5亿元，占全年投资完成率的30.5%，超进度5.5个百分点，实现“开门红”。

今年以来，科学城江津片区(双福工业园)以开局就是决战、起步就是冲刺的精神状态，树牢“项目是第一支撑”的鲜明导向，把重点项目建设作为稳增长的首要任务，以项目建设之“进”，保经济运行之“稳”。

以团结湖数字经济产业园PPP项目为例，项目现场塔吊林立，多栋建筑拔地而起。“项目自2022年8月开工以来，目前已完成总体工程量的15%。其中，智能制造基地A、B地块部分楼栋已封顶。”项目有关负责人介绍。

不仅是团结湖数字经济产业园PPP项目，同为重点项目的中天元智能科技产业园项目施工现场同样是一片繁忙景象。目前，该项目已搭建主体结构50%，地基基础完成80%，建成后将成为集智能制造、工业互联网及支持服务、人工智能、新材料研究、电子科技、精密仪器、高端装备制造及工业金融服务等于一体的智能科技产业园。

重点项目“茁壮成长”离不开科学城江津片区(双福工业园)有力“护航”。今年以来，科学城江津片区(双福工业园)以攻坚精神、攻坚姿态、攻坚节奏，推动项目建设快速推进。面对成渝地区双城经济圈建设机遇，科学城江津片区(双福工业园)以时不我待、分秒必争的劲头谋划项目、推动项目、服务项目，推动项目投资建设不断取得新成效、新突破。

## 沙坪坝 “证照联办”开行政审批“快车”

□ 沙坪坝报记者 张浩

“我以为要跑好几趟，没想到仅10分钟就办好了。”日前，来自云南的吕先生通过沙坪坝区市场监管局创新采用的“证照联办”方式，成功领取到了开咖啡店的《营业执照》和《食品经营许可证》。对这种快捷、简便的办理方式，吕先生非常满意。

据介绍，“证照联办”是将原本需要申请人先提交营业执照申请、再提交食品经营许可证申请的传统办理流程，变成“一窗受理、并联审批”的服务模式，实现了快审快批，这大幅降低了经营者的办照办证时间，节约了经营者的时间成本和运营成本。

“通过这种服务模式，可以让更多的市场主体在我区实现‘快人快营’，最大限度减少跑动次数。”沙坪坝区市场监管局注册和许可科副科长程卓介绍说，以此次办理的咖啡店准入许可为例，过去从受理到审批再到领取证照，时间周期较长。而现在对符合“告知承诺制”且以自制饮品为唯一制售项目的小型餐饮经营者，在开展自查且作出符合食品经营许可证条件书面承诺的前提下，许可环节可免于现场核查，经营者当日申请，当日即可同时领到《营业执照》和《食品经营许可证》。

## 梁平 林下养鹅 增收新路

□ 梁平日报记者 高爽

“嘎嘎嘎……”近日，在梁平区云龙镇三清村五组的一片李子树下，一群小鹅或在树荫下休息，或在水渠中追逐嬉戏。这是该镇为探索乡村振兴新路径、促进农民增收致富而推行的“林下养鹅”项目。

今年2月，位于三清村五组的非力尔生态农业有限公司率先试行了“林下养鹅”项目。目前，第一批3500只小鹅已经投放至400余亩李子林里，接下来将在2000余亩李子树下持续投放。

“鹅是草食性家禽，饲料主要以草类饲料为主，而且它们觅食活动性很强，我们在基地里投放的3500只小鹅一天就可除2至3亩草，每年预计可节省除草人工费60万元，节省肥料成本110余万元。”非力尔生态农业有限公司负责人曹秀刚介绍，下一步，公司将继续进行林下循环投放，预计今年饲养3万只鹅，仅靠卖鹅这一项，预计可收入100万元。

据悉，林果种植和林下养殖同步发展模式主要是利用林间丰富的杂草来放养，实现天然健康养殖，还可利用鹅产生的粪便与吃剩的草渣、树叶混合，快速补充土壤养分，促进林木生长。

云龙镇相关负责人表示，近年来，云龙镇深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，依托丰富的林地、果地资源优势，因地制宜，鼓励带动农户探索发展林下种养结合多种经营模式，帮助农户增收，助力乡村振兴。

## 南川 试验田里栽秧忙



近日，南川区大观镇铁桥村优质稻新品种新技术试验基地里，工作人员规范栽种优质稻新品种秧苗。南川区现代农业综合试验示范基地位于大观镇铁桥村，面积300亩。当地农服中心持续多年在基地开展多项试验，为当地绿色精品稻米基地和优质稻提供科技支撑，推动“南川米”产业发展。

南川日报特约通讯员 胡波 摄

## 市级重大项目 加紧设备调试

5月9日，位于长寿经开区的长寿旭阳汽车内饰系统融合电子信息化项目现场，工人正在调试机械臂。

长寿旭阳汽车内饰系统融合电子信息化项目是市级重大项目，以智能化制造，生产汽车智能化仪表、声控系统、汽车零部件等。目前，该项目进入设备调试阶段，预计7月正式投产，年销售额可达4亿元。

重庆日报记者 谢智强 摄



## 丰都县通过实施高标准农田建设后的40多个行政村—— 耕作条件得到改善 粮食产量明显提升

□ 丰都日报记者 李达元

“我们村的耕地多为小块地，坡度大，没有路，农民到地头劳动生产非常不便。通过实施高标准农田建设，土地变平整了，更利于机械化作业，节省了生产成本，提高了种植效益，降低了农户劳动强度，改善了农村生产生活条件。”近日，丰都县栗子乡金龙寨村党支部书记向晓明说。

金龙寨村只是丰都县实施高标准农田建设的一个缩影。近年来，丰都县大力推进高标准农田建设，不断夯实产业发展基础，土地利用率和产出率明显提高，农业产业化经营水平持续提升，促农增收作用日益凸显。

### 机械化率提高

虎威镇人和村、荷花村，兴隆镇先锋村是丰都县2020年实施的17个土地综合整治项目其中的部分，如今这几个村通过高标准农田建设的土地，种植的作物主要有玉米、水稻、榨菜、马铃薯，还有的连片发展沃柑等产业。当地农民告诉记者，土地整治后不仅扩大了耕种面积，

而且路也好走了，机械化耕作程度提高了，为劳动生产带来了极大方便。

“我们村通过项目实施优化土地利用布局、调整土地利用结构、消除利用障碍因素，基础设施和耕作条件得到较大改善，目前在原有产业基础上吸引新增3个产业，其中综合配套整治后新产生的油菜花产业，将土地整治与乡村旅游相结合，对传统农业种植区进行景观化整治，有效提升村民收入。”三建乡夜力坪村党支部书记廖繁荣说。

近年来，江池镇五松村、南天湖镇三汇村、都督乡塔水村等3个土地整治项目完成后，农民在土地上虽然栽种的还是以前那些农作物，但是长势比以前好，产量也比以前有所增加，投入比以前减少，收入也明显增加。

“更重要的还在于，自从土地整治后，小块地变成了大块地，耕地面积明显有了扩大，还修建了机耕道，很多小型机械都可以使用了，能耕种的面积也变大了，再配套了蓄水池和排水沟保障了灌溉水源，为我们的劳动生产带来了极大方便。”涉及土地整治的农民如是说，是土地整治改变了他们的生产生活，如今过上了比较富足的日子。

### 加快项目进度

丰都县规资局土地整治项目负责人介绍，丰都县高标准农田改造从基础设施建设入手，采取集中连片、整村推进，重点解决道路硬化、排灌用水、庭院整治、产业发展等问题，努力实现耕地集中连片、耕地坡度降低、水田功能修复、耕地质量提升，促进项目区农用地布局更优化、耕种宜机化、良田生态化、田园风光化，为助推乡村振兴发挥了积极作用。

高标准农田建设是国家巩固农村水利建设和确保粮食安全的一项重要举措。今年春季，龙河镇统筹推进全镇3万亩高标准农田项目建设，主要有建设机耕道、新建田间道、排灌渠等项目，涉及该镇18个村(社区)；包鸾镇在所辖的龙井等村(社区)也启动了高标准农田建设，为加快项目进度，高峰期调动70多台机械和近百名建设者加班加点，整修沟渠、铺设机耕道、回填熟土。目前，该镇7200亩农田改造基本完工，部分完工农田已重新交付农民耕种。

丰都农业科技集团发展集团有限公司监事会主席杜红英介绍，今年上半年，公司在包鸾、十直、社坛等3个乡镇，计划实

施3万亩高标准农田改造提升示范项目；今年下半年，公司还将在保合、兴隆、双龙等8个乡镇计划实施5万亩的高标准农田建设。

### 持续发挥作用

丰都县农业农村委主任任正义表示，高标准农田建设的不断推进，为丰都县加快农业现代化进程发挥了积极作用。首先提高了农机应用水平。通过高标准农田建设，畅通了农机入田通道，建成区粮食生产机械化率提高到80%以上；其次推进了种植结构调整。新型农业经营主体流转已建高标准农田或兴建大棚发展设施农业，或种植可以全程机械化耕作的洋芋、红薯等作物，使种植结构得到进一步优化，提高了农业现代化水平，增加了农民收入。

“总之，高标准农田建设后，农田基础设施配套，耕作条件得到改善，粮食产量明显提升，土地流转租金普遍提高，增加了农户收益。”任正义说，丰都县通过实施高标准农田项目后的40多个行政村，农业综合生产能力提高，农业农村现代化步伐加快，基本实现了农业增效、农民增收，并初步达到了村庄美、村民富的目的。